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Περίληψη

Η παρούσα έρευνα εξετάζει την αποτελεσματικότητα προγράμματος πρωτογενούς πρόληψης σε παιδιά δημοτικού. Η έρευνα διεξήχθη τη σχολική χρονιά 2003-2004, σε δείγμα 404 μαθητών της Δ΄, Ε΄ και ΣΤ΄ δημοτικού.  Οι 238 από αυτούς συμμετείχαν στο πρόγραμμα πρωτογενούς πρόληψης «Με μια πυξίδα στα θρανία»  που βασίζεται στο εκπαιδευτικό υλικό πρόληψης «Δεξιότητες για παιδιά δημοτικού» ΚΕΘΕΑ –TACADE και υλοποιείται από εκπαιδευμένους και υπό εποπτεία δασκάλους. Οι 166 αποτελούν την ομάδα ελέγχου.

Στόχος τους προγράμματος είναι η ανάπτυξη προσωπικών και κοινωνικών δεξιοτήτων που ενισχύουν την αυτοπροστασία των παιδιών. 

Συγκεκριμένα επιδιώκεται η ανάπτυξη δεξιοτήτων επικοινωνίας, η αναγνώριση και έκφραση συναισθημάτων, η ενίσχυση της αυτοεκτίμησης.

Διερευνώνται παράγοντες όπως το κλίμα της τάξης, η αυτοαντίληψη, η ικανότητα έκφρασης συναισθημάτων, με τη χρήση των ακόλουθων εργαλείων:

Eρωτηματολόγιο για το περιβάλλον της τάξης (CES των Fraser B. J. &.Fisher D. L)

Ερωτηματολόγιο “πως αντιλαμβάνομαι τον εαυτό μου) (ΠΑΤΕΜ II της Harter S., στάθμιση Μακρή-Μπότσαρη Ε.) 

Κλίμακα συναισθημάτων και δεξιοτήτων 

Κατά τη στατιστική επεξεργασία των δεδομένων έγινε t test σε συζευγμένα και ανεξάρτητα δείγματα που κατέδειξε στατιστικά σημαντική διαφορά σε παράγοντες που συνδέονται με το κλίμα της τάξης, την αυτοαντίληψη, την ικανότητα για έκφραση συναισθημάτων.

Τα αποτελέσματα της στατιστικής ανάλυσης ενισχύουν την αρχική υπόθεση ότι το συγκεκριμένο πρόγραμμα πρωτογενούς πρόληψης ενισχύει την ικανότητα των παιδιών για αυτοπροστασία μέσω της ανάπτυξης προσωπικών και κοινωνικών δεξιοτήτων.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το πρόγραμμα πρωτογενούς πρόληψης για παιδιά δημοτικού «Με μια πυξίδα στα θρανία», που από το 1999 και για 6 συνεχείς σχολικές χρονιές υλοποιείται από το Κέντρο Πρόληψης ΠΥΞΙΔΑ.  


Το συγκεκριμένο πρόγραμμα περιλαμβάνει 


Α) Εκπαίδευση δασκάλων στη βιωματική προσέγγιση, στο δυναμική της ομάδας  και στην αξιοποίηση εκπαιδευτικού υλικού πρόληψης στο πλαίσιο προγράμματος αγωγής υγείας 


Β) Σταθερή εποπτεία των δασκάλων για το συντονισμό ομάδων, τη στήριξη των μαθητών και την αξιοποίηση του εκπαιδευτικού υλικού κατά τη διεξαγωγή του προγράμματος αγωγής υγείας 


Γ) Εφαρμογή προγράμματος ανάπτυξης προσωπικών και κοινωνικών δεξιοτήτων σε τμήματα μαθητών. Πρόκειται για ένα πρόγραμμα δεξιοτήτων ζωής  και ενίσχυσης των διαπροσωπικών σχέσεων μέσα στην τάξη που συντονίζεται από εκπαιδευμένους δασκάλους. Για το σκοπό αυτό χρησιμοποιείται το εκπαιδευτικό υλικό πρόληψης «Δεξιότητες για παιδιά δημοτικού» ΚΕΘΕΑ –TACADE (1998)  που προσαρμόστηκε για την Ελλάδα από το ΚΕΘΕΑ. Τα θέματα που επεξεργάζεται έχουν να κάνουν με ενδοπροσωπικές (αναγνώριση και έκφραση συναισθημάτων,  αυτονατίληψη κ.α.) και διαπροσωπικές δεξιότητες (επικοινωνία, συνεργασία, δημιουργία και διατήρηση σχέσεων κ.α.).  Το πρόγραμμα ολοκληρώνεται με μια μεγάλη εκδήλωση, όπου συμμετέχουν όλες οι ομάδες. Σε αυτήν τα παιδιά έχουν την ευκαιρία να γνωριστούν, να επικοινωνήσουν και να συνεργαστούν στο πλαίσιο μεικτών ομάδων που δημιουργούνται και λειτουργούν με τη στήριξη των εκπαιδευτικών. 

 
Δ) Ευαισθητοποίηση & εκπαίδευση των γονέων στην ανάπτυξη προσωπικών και κοινωνικών δεξιοτήτων στα παιδιά και στην ενίσχυση της αυτοπροστασίας των παιδιών στην οικογένεια και στο σχολείο


Μέχρι σήμερα εκπαιδεύτηκαν από την ΠΥΞΙΔΑ στο πλαίσιο του συγκεκριμένου προγράμματος 153 δάσκαλοι και εφαρμόστηκαν με την εποπτεία της 90 προγράμματα ανάπτυξης δεξιοτήτων σε τμήματα μαθητών, στα οποία έλαβαν μέρος συνολικά 2050 μαθητές από αστικά και επαρχιακά δημοτικά σχολεία.
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ΣΕ ΟΜΑΔΕΣ ΠΑΙΔΙΩΝ

Οι στόχοι του προγράμματος είναι:

· Η ανάπτυξη προσωπικών και κοινωνικών δεξιοτήτων που ενισχύουν την ικανότητα των παιδιών για αυτοπροστασία. 

· Η διαμόρφωση ενός θετικού κλίματος στην ομάδα της τάξης

· Η ενίσχυση του συναισθηματικού δεσμού των μαθητών με το σχολείο 

Όπως το σύνολο των προγραμμάτων πρόληψης που απευθύνονται στην προσχολική και σχολική ηλικία το εν λόγω πρόγραμμα προωθεί γενικά τη συναισθηματική και κοινωνική ανάπτυξη των παιδιών στο σχολικό πλαίσιο, χωρίς να επικεντρώνεται στην πρόληψη της χρήσης εξαρτησιογόνων ουσιών (NIDA, 2003, Botvin, 2000).


Οι παραπάνω δεξιότητες και συνθήκες αναγνωρίζονται από έρευνες ως ενδιάμεσες μεταβλητές που συνδέονται με την πρόληψη της χρήσης εξαρτησιογόνων ουσιών.


Ανασκόπηση ερευνών που εξέτασε την εφαρμογή προγράμματος (Lions-Quest Skills) που στόχευε στην ανάπτυξη προσωπικών και κοινωνικών δεξιοτήτων έδειξε τις ακόλουθες επιρροές: τη βελτίωση της αυτοπεποίθησης των μαθητών, την καλύτερη επικοινωνία μεταξύ των μαθητών και την αλληλεπίδραση μεταξύ μαθητών και εκπαιδευτικών (WHO, 1996). Ανάλογα ευρήματα  προήλθαν από  έρευνα που διεξήχθη στη Μεγάλη Βρετανία, όπου επιπλέον εντοπίστηκε και βελτίωση της συμπεριφοράς των μαθητών που πήραν μέρος  (Wasanga, 1998).


Η έλλειψη θετικής αυτοεκτίμησης έχει αναγνωριστεί ως παράγοντας κινδύνου για τη χρήση ουσιών από τους νέους (Jessor & Jessor, 1974, Kirby & Kern, 1971, Lerman, 1968), παρά το ότι είναι ένα πολυσυζητημένο και αμφισβητούμενο στοιχείο από άλλες έρευνες. Ένα άτομο με θετική εκτίμηση για τις ικανότητες του, τις διαπροσωπικές σχέσεις με τους γονείς και τους συνομηλίκους του αναμένεται να έχει υψηλότερη επίδοση (Χατζηχρήστου & Hopf, 1992), κατά συνέπεια αναμένεται να αυξήσει τις ικανότητες του και να μειώσει την ευαλωτότητα του ως προς τη χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών (Rollin et al., 1995). Η ενίσχυση της αυτοεκτίμησης στην προεφηβεία μπορεί να θεωρηθεί ως προστατευτικός παράγοντας της πίεσης των συνομηλίκων που βοηθά στην ανάπτυξη της ατομικότητας και της ανεξαρτησίας. Σε αυτή την περίπτωση τα παιδιά συναλλάσσονται με τους συνομηλίκους με έναν πιο ώριμο και ανεξάρτητο τρόπο και αναπτύσσουν συμπεριφορές μακριά από τη χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών (Miller, 1988). 


Έρευνες που αναφέρονται στο κλίμα της τάξης επισημαίνουν τη μεγάλη επίδραση που ασκεί το ψυχολογικό κλίμα στον τομέα της σχολικής επίδοσης, όσο και στον τομέα της μαθητικής συμπεριφοράς (Tompson et all., 1997).  Oι Wayson & Pinell (1982) επισημαίνουν ότι τα προβλήματα συμπεριφοράς σχετίζονται σε μεγαλύτερο βαθμό με τα στοιχεία του ψυχολογικού κλίματος της τάξης παρά με τα χαρακτηριστικά προσωπικότητας.


Από μελέτες για τη διερεύνηση των παραγόντων κινδύνου και των παραγόντων προστασίας που ενυπάρχουν στο σχολικό πλαίσιο φάνηκε ότι η έλλειψη συνδέσμου με το σχολείο και το αρνητικό ψυχολογικό κλίμα  συνδέονται με τη χρήση ουσιών (Resnick, Harris & Blum, 1993). Σύμφωνα με τους Jessor και Jessor (1995) η θετική σύνδεση με το σχολείο αποτελεί προστατευτικό παράγοντα ενάντια στην εμφάνιση προβληματικών συμπεριφορών, καθώς συνδέεται με τη θετική ενασχόληση με ένα συμβατικό κοινωνικό πλαίσιο και αποδοχή των στόχων του. Ένα συνεργατικό περιβάλλον επηρεάζει τη συμπεριφορά των μαθητών προς την κατεύθυνση της συνεργασίας, αυξάνοντας τα συναισθήματα κατανόησης και ενσυναίσθησης, μειώνοντας την ένταση μεταξύ των ομάδων και αναπτύσσοντας θετικά αισθήματα απέναντι στους άλλους και στα άτομα που προέρχονται από διαφορετικές «εθνικές» ομάδες (Joyce, Showers & Rotheiser-Bennett, 1987). 

ΕΡΕΥΝΑ


Η έρευνα διεξήχθη με την υποστήριξη του Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών στην Εξελικτική - Σχολική Ψυχολογία του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης τη σχολική χρονιά 2003-2004, προκειμένου να διερευνηθεί το είδος αλλαγών  που προκαλεί το συγκεκριμένο πρόγραμμα στα παιδιά και η κατεύθυνση προς την οποία κινούνται.


Τα προηγούμενα 5 χρόνια εφαρμογής του προγράμματος η αξιολόγηση  απασχόλησε ιδιαίτερα την επιστημονική ομάδα της ΠΥΞΙΔΑΣ, ωστόσο περιοριζόταν κυρίως στην αξιολόγηση της διαδικασίας και βασιζόταν κυρίως στις αξιολογήσεις και τις εκτιμήσεις των δασκάλων και των γονιών.  


Οι μέχρι τώρα αξιολογήσεις του προγράμματος ήταν ιδιαίτερα θετικές, επισημαίνοντας αλλαγές που σχετίζονται τόσο με την ομάδα των μαθητών - στη συμπεριφορά των παιδιών, στις μεταξύ τους σχέσεις και στις σχέσεις με το δάσκαλο-όσο και με την ομάδα των δασκάλων- στις αντιλήψεις των δασκάλων για το ρόλο τους, στις αντιλήψεις τους για τους μαθητές και στη συμπεριφορά των δασκάλων μέσα στην τάξη.


Η συγκεκριμένη προσπάθεια στράφηκε στην αξιολόγηση του αποτελέσματος του προγράμματος στους μαθητές, στηριζόμενη σε μια βάση πειραματικού σχεδίου που διερευνά ενδιάμεσες μεταβλητές που φάνηκε από προηγούμενες έρευνες πως μείωσαν τα ποσοστά χρήσης (Botvin et al., 1984, Botvin et al., 1997)  εξαρτησιογόνων ουσιών στην εφηβική ηλικία.

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ

Δείγμα

Το δείγμα αποτέλεσαν 404 μαθητές της Δ΄, Ε΄ και ΣΤ΄ δημοτικού (ηλικίας 10-12 χρονών) από τους οποίους οι 238 αποτελούσαν την ομάδα παρέμβασης(120 αγόρια και 118 κορίτσια) και οι 166 την ομάδα ελέγχου (81 αγόρια και 85 κορίτσια).

Τα παιδιά που ανήκαν στην ομάδα παρέμβασης συμμετείχαν σε προγράμματα αγωγής υγείας με αριθμό συναντήσεων που κυμαινόταν από 8 έως 25 δίωρες εβδομαδιαίες συναντήσεις (Μ.Ο.: 15 συναντήσεις). Όλα τα παιδιά που συμμετείχα στην έρευνα (ομάδα παρέμβαση και ομάδα ελέγχου) προέρχονταν από τη Βορειοδυτική, κεντρική και ευρύτερη περιοχή του νομού Θεσσαλονίκης και όλα φοιτούσαν σε δημόσια σχολεία.

Εργαλεία

Στο πλαίσιο της έρευνας εξετάσθηκαν οι παρακάτω παράγοντες:  το ψυχολογικό κλίμα της τάξης, επιμέρους τομείς της αυτοαντίληψης των μαθητών και η  αυτοεκτίμηση και η καλλιέργεια δεξιοτήτων, όπως είναι η αναγνώριση και έκφραση συναισθημάτων, η επικοινωνία , η συνεργατικότητα, η αποδοχή των «διαφορετικών», η αίσθηση κοινωνικής επάρκειας.


Για τη διερεύνηση τους χρησιμοποιήθηκαν τα ακόλουθα εργαλεία:

· Ερωτηματολόγιο για το περιβάλλον της τάξης (CES των Fraser Β.J. & Fisher D. L., στάθμιση από τη Συγκολίτου Ε., 1995)

· Ερωτηματολόγιο «πως αντιλαμβάνομαι τον εαυτό μου» (ΠΑΤΕΜ II της Harter S., στάθμιση από τη Μακρή-Μπότσαρη Ε., 2001) 

· Κλίμακα συναισθημάτων και δεξιοτήτων, που κατασκευάστηκε από την ερευνητική ομάδα σύμφωνα με τους στόχους τους προγράμματος  


Στα ίδια τα παιδιά (τόσο στην ομάδα παρέμβασης, όσο και στην ομάδα ελέγχου) δόθηκαν τα ερωτηματολόγια για το κλίμα της τάξης και την αυτοαντίληψη. Οι δάσκαλοι συμπλήρωσαν την κλίμακα συναισθημάτων και δεξιοτήτων για το πώς οι ίδιοι εκτιμούν τη συμπεριφορά των παιδιών, μόνο για την ομάδα παρέμβασης.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ


Κατά τη στατιστική επεξεργασία των δεδομένων έγινε t test σε συζευγμένα και ανεξάρτητα δείγματα που κατέδειξε στατιστικά σημαντική διαφορά σε παράγοντες που συνδέονται με το κλίμα της τάξης, την αυτοαντίληψη και την ικανότητα για έκφραση συναισθημάτων.

Πιν. 1.  Σύγκριση των κλιμάκων πριν και μετά την παρέμβαση

στην ομάδα παρέμβασης


ΠΡΙΝ


ΜΕΤΑ



Μεταβλητές
Μ.Ο.
Τ.Α.
Μ.Ο
Τ.Α.
t
p

Σχέσεις με συνομηλίκους
3.00
0.62
3.13
0.65
-2.705
.007

Αυτοεκτίμηση

3.20
0.62
3.29
0.59
-1.754
.041

Τάξη και οργάνωση
7.72
2.48
8.22
2.59
-2.614
.010

Συναισθήματα και δεξιότητες
38.32
6.79
41.86
6.00
-12.375
.000

Πιν. 2. Σύγκριση της ομάδας παρέμβασης και της ομάδας ελέγχου

όσον αφορά στο ψυχολογικό κλίμα



ΟΜΑΔΑ ΕΛΕΓΧΟΥ
ΟΜΑΔΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ



Μεταβλητές
Μ.Ο.
Τ.Α.
Μ.Ο
Τ.Α.
t
p

Εμπλοκή ή συμμετοχή
6.48
2.06
7.51
1.92
5.136
.000

Τάξη και οργάνωση
6.83
2.56
8.22
2.59
5.322
.000

Όπως φαίνεται και στον πίνακα1 μετά την παρέμβαση οι μαθητές που έλαβαν μέρος στο πρόγραμμα συγκεντρώνουν στατιστικά σημαντικά (p< .05)μεγαλύτερους μέσους όρους στην κλίμακα σχέσεις με τους συνομηλίκους (Μ.Ο. = 3.13) και στην κλίμακα της Αυτοεκτίμησης (Μ.Ο = 3.29) του ερωτηματολογίου της αυτοαντίληψης. Οι μαθητές της ομάδας παρέμβασης, μετά την παρέμβαση αντιλαμβάνονται θετικότερα το κλίμα της τάξης όσον αφορά στην διάσταση Τάξη και την Οργάνωση της τάξης τους (Μ.Ο. = 8.22) και p< .05.  

Επίσης φάνηκε πως οι μαθητές που συμμετείχαν στο πρόγραμμα μετά την παρέμβαση ανέπτυξαν δεξιότητες, όπως αναγνώριση και έκφραση συναισθημάτων, επικοινωνία, συνεργατικότητα, αποδοχή των διαφορετικών μαθητών, αίσθηση κοινωνικής επάρκειας. Σύμφωνα με τις αναφορές των εκπαιδευτικών οι μαθητές εκδήλωσαν τις παραπάνω δεξιότητες σε μεγαλύτερο βαθμό (t=-12.375, p=<.05) σε σχέση με την αρχική εικόνα.

Ύστερα από t-test  σε ανεξάρτητα δείγματα (πιν. 2) φάνηκε ότι οι μαθητές της ομάδας παρέμβασης ανέφεραν θετικότερο ψυχολογικό κλίμα της τάξης τους σε σχέση με τους μαθητές της ομάδας ελέγχου, όσον αφορά στη διάσταση της εμπλοκής (Μ.Ο. +7.51) και στη διάσταση της τάξης και οργάνωσης (Μ.Ο. = 8.22) με , p=000.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Τα αποτελέσματα της στατιστικής ανάλυσης επιβεβαιώνουν ορισμένες από τις αρχικές μας υποθέσεις:  

Συγκεκριμένα καταγράφουν:

1. Αλλαγή στην αυτοαντίληψη, που εντοπίζεται στη διάσταση της αυτοεκτίμησης (το βαθμό στον οποίο το άτομο είναι ευχαριστημένο με τον εαυτό του και τη ζωή που κάνει) και στις σχέσεις με τους συνομηλίκους (το βαθμό δηλ. που βιώνει κοινωνική αποδοχή από τους συνομηλίκους του).

2. Αλλαγή στο κλίμα της τάξης στις διαστάσεις: α) τάξη και οργάνωση (απουσία θορύβου και αποδιοργάνωσης και ύπαρξη ησυχίας και οργάνωσης)  και β) εμπλοκή-συμμετοχή (ενδιαφέρον και συμμετοχή των μαθητών για τη σχολική εργασία και δραστηριότητα)

3. Αλλαγή στον προσωπικό παράγοντα που συνδέεται με συναισθήματα, στάσεις και αξίες για τον εαυτό και τον κοινωνικό παράγοντα που αναφέρεται  στη σχέση με τους συνομηλίκους 


Τα παραπάνω συγκλίνουν στην άποψη ότι το πρόγραμμα προκαλεί θετικές  αλλαγές σε επίπεδο αυτοαντίληψης , προσωπικών δεξιοτήτων και διαπροσωπικών σχέσεων και διαμορφώνει ένα θετικό ψυχολογικό κλίμα στην τάξη. Προς την ίδια κατεύθυνση κινούνται και τα συμπεράσματα της αξιολόγησης ενός αντίστοιχου προγράμματος που διεξήχθη και αξιολογήθηκε από το Τμήμα Πρόληψης του ΚΕΘΕΑ (2005) σε δημοτικό σχολείο της Αθήνας, όπου ακολουθήθηκε μια διαφορετική μεθοδολογία αξιολόγησης.

Όπως αναφέρθηκε και στην περιγραφή του προγράμματος ανάπτυξης προσωπικών και κοινωνικών δεξιοτήτων, στο πρώτο μέρος της εισήγησης, οι παραπάνω  παράγοντες λειτουργούν προστατευτικά  για τη συναισθηματική και κοινωνική ανάπτυξη των παιδιών και μειώνουν την ευαλωτότητα των παιδιών ως προς τη χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών σε επόμενες ηλικιακές φάσεις (Botvin et al. 1984, Botvin et al. 1997). Ωστόσο, όπως τονίζεται από άλλους ερευνητές η επίδραση τέτοιων παρεμβάσεων μειώνεται με το πέρασμα των χρόνων για αυτό και είναι σημαντικό να συνεχίζονται καθόλη τη διάρκεια της σχολικής ζωής των μαθητών (ΝIDA 2003). Στο Κέντρο Πρόληψης ΠΥΞΙΔΑ έχοντας υπόψη την παραπάνω συνθήκη επανερχόμαστε τόσο στο γυμνάσιο όσο και στο λύκειο με νέες παρεμβάσεις πρόληψης προκειμένου να ενισχύσουμε την αποτελεσματικότητα προηγούμενων παρεμβάσεων.

Στην παρούσα εισήγηση περιοριστήκαμε στην παρουσίαση δεδομένων που αφορούν στην ομάδα των παιδιών. Ωστόσο είναι σημαντικό να τονίσουμε πως η αποτελεσματικότητα των προγραμμάτων πρόληψης είναι συνάρτηση πολλών παραγόντων που χρειάζεται να εξασφαλισθούν: 

· Μακρά χρονική διάρκεια με επαναλαμβανόμενες παρεμβάσεις κατά τη διάρκεια των χρόνων.

· Επαρκής και συνεχής εκπαίδευση των εκπαιδευτικών στη φιλοσοφία και τη μεθοδολογία της πρόληψης και στη διευκόλυνση ομάδων.

· Εποπτεία των εκπαιδευτικών που συντονίζουν τέτοιου τύπου προγράμματα, ιδιαίτερα στη χώρα μας όπου δεν υπάρχουν υπηρεσίες στήριξης των εκπαιδευτικών.

· Εμπλοκή όλων των μελών της σχολικής κοινότητας (γονιών, στελεχών εκπαίδευσης, βοηθητικού προσωπικού).

· Συστηματικότητα ως προς τον τρόπο εφαρμογής (σταθερή συχνότητα, επαρκής χρονική διάρκεια κ.α).

· Μεθοδολογία που συνίσταται στη χρήση αλληλεπιδραστικών μοντέλων τα οποία ενθαρρύνουν την προσωπική εμπλοκή μέσω βιωματικών δραστηριοτήτων και λαμβάνοντας υπόψη τα χαρακτηριστικά και τις ανάγκες τις ομάδες (Tobler et al. 2000, Botvin et al. 2000, NIDA 2003)

ΑΝΤΙ ΕΠΙΛΟΓΟΥ

Κλείνοντας αυτή την εισήγηση θα ήθελα να αναφέρω πως αξιολόγησαν αυτή την εμπειρία δύο από τις δασκάλες που συμμετείχαν στο πρόγραμμα τη συγκεκριμένη σχολική χρονιά. Ίσως τελικά τα δικά τους λόγια περιγράφουν καλύτερα αυτό που προσπαθούμε μέσα από έρευνες και μελέτες να τεκμηριώσουμε. 

Δασκάλα 1 « Τα παιδιά, αλλά κι εγώ προσωπικά αποκομίσαμε πολλά οφέλη από   το συγκεκριμένο πρόγραμμα. Καταρχήν δημιουργήθηκε ένα κλίμα φιλικότητας μεταξύ μας. Οι μαθητές είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν ένα άλλο είδος σχολικής δραστηριότητας περισσότερο δημιουργικής και ευχάριστης. Οι σχέσεις τους βελτιώθηκαν, χωρίς βέβαια αυτό να σημαίνει ότι παρουσιάστηκαν θεαματικές αλλαγές στη συμπεριφορά τους. Επιπλέον κατάφεραν για πρώτη φορά να εκφράσουν ελεύθερα τα συναισθήματα τους και τις σκέψεις τους, χωρίς να υπάρχει ο φόβος της απόρριψης από το δάσκαλο ή από τους συμμαθητές τους. Επίσης είχαν τη δυνατότητα να παίξουν και να εργαστούν ομαδικά μέσα στην τάξη»

Δασκάλα 2 « Η προσωπική μου εκτίμηση είναι πολύ θετική. Τα αποτελέσματα σε σχέση με τους στόχους που τέθηκαν αρχικά δεν είναι άμεσα μετρήσιμα, αλλά θεωρώ πως οι αρχικοί μου στόχοι επιτεύχθηκαν ως ένα βαθμό. Προσωπικά θεωρώ ότι με το πρόγραμμα αυτό μου δόθηκε η ευκαιρία να βρεθώ πιο κοντά στα παιδιά για δύο λόγους: Α) κουβεντιάσαμε με  τα παιδιά για πράγματα που αφορούσαν στις σκέψεις μας, στα συναισθήματα μας και σε όλα αυτά που πιστεύουμε. Β) Παρατηρούσα τη συμπεριφορά των παιδιών και αυτό μ’ έκανε να γνωρίσω τα παιδιά καλύτερα και τις ανάγκες τους με μεγαλύτερη ευαισθησία.

Πιστεύω πως όταν φτάνουμε στο σημείο να σκεφτούμε και να ντύσουμε με λέξεις όλα αυτά τα ωραία που νιώθουμε για τους άλλους και αυτά που πιστεύουμε ότι νιώθουν οι άλλοι για μας, νιώθουμε πιο γεμάτοι, χαρούμενοι και ασφαλείς. Αυτό πιστεύω ότι αποτυπώθηκε στην ψυχή των παιδιών» 
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