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Θεσσαλονίκη, 11 Φεβρουαρίου 2009
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Θέμα: «Ερωτευτείτε, αλλά μην ξεχαστείτε…, συνιστά η  ΠΥΞΙΔΑ – Πρωτοβουλίες για την ημέρα των ερωτευμένων»

Για την 14η Φεβρουαρίου, ημέρα των ερωτευμένων το Κέντρο Πρόληψης ΠΥΞΙΔΑ προτείνει: «Ερωτευτείτε, αλλά μην ξεχαστείτε…». Μέσα από ένα επιτυχημένο τηλεοπτικό σποτ, το οποίο προβάλλεται ήδη από τους κυριότερους τηλεοπτικούς σταθμούς της χώρας, έχει ξεκινήσει μια ενημερωτική καμπάνια ευαισθητοποίησης με αφορμή της γιορτής της Ημέρας των Ερωτευμένων. 
Στο σποτ αυτό περνούν μηνύματα, όπως ότι αγάπη είναι να απολαμβάνει κανείς τη ζωή, να χαίρεται την κάθε στιγμή, αλλά να σέβεται και να φροντίζει τον εαυτό και τον σύντροφό του. Έτσι, το σποτ παρακινεί τους νέους να μην ξεχαστούν και να προστατευτούν από το έιτζ και τα άλλα σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσήματα.
Στο πλαίσιο της ίδιας εκστρατείας, την Παρασκευή 12 Φεβρουαρίου στις 8 το απόγευμα, στελέχη του Κέντρου Πρόληψης ΠΥΞΙΔΑ και της εθελοντικής ομάδας «Θεμέλιο», καθώς και νέοι από το Τοπικό Συμβούλιο Νεολαίας Δήμου Συκεών, θα διανείμουν έντυπα με προφυλακτικά σε κεντρικά σημεία του δήμου, σε μπαράκια και καταστήματα και σε περαστικούς νέους. Το έντυπο έχει ως κεντρικό σλόγκαν το «Μ’ αγαπά δεν μ’ αγαπά εγώ παίρνω μέτρα προφυλακτικά». 
Οι δράσεις της ΠΥΞΙΔΑΣ είναι δωρεάν και ελεύθερες για το κοινό. Για να ενημερωθείτε καλέστε το 2310.202015 και 2310.204453 ή επισκεφτείτε την ιστοσελίδα www.pyxida.org.gr. 

Κέντρο Πρόληψης ΠΥΞΙΔΑ

Το Κέντρο Πρόληψης της Εξάρτησης από Ναρκωτικά και Προαγωγή της Υγείας ΠΥΞΙΔΑ λειτουργεί από τον Μάιο του 1998, με τη συνεργασία του Οργανισμού Κατά των Ναρκωτικών (Ο.ΚΑ.ΝΑ.). 

Αποτελεί μια αστική μη κερδοσκοπική εταιρία που ιδρύθηκε με πρωτοβουλία του Δήμου Συκεών και τη συνεργασία της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Θεσσαλονίκης, της Ιερής Μητρόπολης Νεάπολης, Σταυρούπολης, Συκεών, καθώς και των Δήμων Τριανδρίας, Αγίου Παύλου, Λαγκαδά, Σοχού, Ρεντίνας, Μαδύτου, Νεάπολης και Πολίχνης και του Βιοτεχνικού και του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης (Β.Ε.Θ. και Ε.Ε.Θ.), του Εργατικού Κέντρου Θεσσαλονίκης και της Κίνησης Πολιτών Χορτιάτη. 

Οι δράσεις της ΠΥΞΙΔΑΣ απευθύνονται στους Δήμους Συκεών, Τριανδρίας, Αγίου Παύλου, Νεάπολης, Πολίχνης, Χορτιάτη, Μυγδονίας, και σε όλους τους δήμους και τις κοινότητες της Επαρχίας Λαγκαδά. Στο διάστημα της λειτουργίας του κέντρου έχουν ολοκληρωθεί πολυάριθμα προγράμματα πρόληψης που απευθύνονται σε νέους, μαθητές, εκπαιδευτικούς, γονείς, εθελοντές και εκπροσώπους φορέων. 
Με την παράκληση να δημοσιευθεί – μεταδοθεί 
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