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Θεσσαλονίκη, 26 Μαρτίου 2009
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Ημερίδα ΠΥΞΙΔΑΣ: «Μορφές Επιθετικότητας και Εκφοβισμού στο Σχολείο»
Με το θέμα του σχολικού εκφοβισμού που έχει περάσει το κατώφλι και του ελληνικού σχολείου και έχει αρχίσει να ταλανίζει και την ελληνική σχολική κοινότητα θα ασχοληθεί η ημερίδα που διοργανώνει το Κέντρο Πρόληψης ΠΥΞΙΔΑ, με τίτλο «Μορφές Επιθετικότητας & Εκφοβισμού στο Σχολείο», το Σάββατο 28 Μαρτίου 2009, στις 8.30 το πρωί έως τις 15:30 το μεσημέρι, στην Αίθουσα Εκδηλώσεων του 8ου & 10ου Δημοτικού Σχολείου Συκεών (Αργυροκάστρου & Κοντόσογλου, κοντά στο κολυμβητήριο Συκεών). 


Την έναρξη της ημερίδας θα χαιρετίσουν ο Πρόεδρος Δ.Σ. του Κέντρου Πρόληψης ΠΥΞΙΔΑ, Δήμαρχος Συκεών, Μέλος Δ.Σ. ΚΕΔΚΕ Σίμος Δανιηλίδης, ο Διευθυντής Διεύθυνσης Δ.Ε. Δυτικής Θεσσαλονίκης Γιώργος Κωνσταντινίδης, και ο Σχολικός Σύμβουλος Κοινωνιολόγων Χρήστος Ρουμπίδης. 


Στο πρώτο μέρος της ημερίδας με τίτλο «Ερευνητικά δεδομένα από την Ελλάδα και την Ευρώπη» θα μιλήσει η Κλινική Ψυχολόγος, Επιστημονικά Υπεύθυνη Κέντρου Πρόληψης ΠΥΞΙΔΑ Μάρω Βασσάρα με θέμα «ΠΥΞΙΔΑ: 10 χρόνια δράσεις πρόληψης», η Σχολική Ψυχολόγος, Αναπληρώτρια Υπεύθυνη Κέντρου Πρόληψης ΠΥΞΙΔΑ Μαρία Κυριακίδου με θέμα «Επιθετικότητα & Εκφοβισμός στο Σχολείο: Επιπτώσεις στην ψυχική υγεία και ο ρόλος της Πρόληψης», η Επίκουρος Καθηγήτρια τμήματος Βρεφονηπιοκομίας Α.Τ.Ε.Ι.Θ. Α. Ψάλτη με θέματα «Εκφοβισμός στο σχολείο:Περιγραφή του φαινομένου & παρουσίαση ερευνητικών δεδομένων από Ευρώπη & Ελλάδα», και «Εκτιμήσεις πανελλήνιας έρευνας για τη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση», η Σχολική Ψυχολόγος Σ. Κασάπη με θέμα «Διερευνώντας τη σχολική βία και τη θυματοποίηση σε χώρους προσχολικής αγωγής: Μία διαφοροποιημένη εικόνα του φαινομένου» , η Σχολική Ψυχολόγος Κ. Κωνσταντίνου με θέματα «Εκφοβισμός στα ελληνικά σχολεία: Εκτιμήσεις πανελλήνιας έρευνας για την Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση» και «Πρόληψη και αντιμετώπιση του εκφοβισμού στο σχολείο: Προτάσεις εκπαιδευτικών σε ελληνικά σχολεία και διεθνή προγράμματα παρέμβασης» και η Υπεύθυνη Αγωγής Υγείας Π.Ε. Δυτικής Θεσσαλονίκης Α. Μάλλου, με θέμα «Αγωγής Υγείας: Δυνατότητες παρεμβάσεων για την επιθετικότητα και τον εκφοβισμό στα Ελληνικά σχολεία». 


Θα ακολουθήσουν «Βιωματικά Εργαστήρια» με θεματικές όπως: «Φτιάχνοντας ένα σχολείο χωρίς επιθετικότητα - από το εκπαιδευτικό υλικό για το δημοτικό Το σπίτι των παιδιών», με συντονίστρια την Κοινωνική Ανθρωπολόγο της ΠΥΞΙΔΑΣ Κική Φυλακτού, «Επιθετική ή αποφασιστική συμπεριφορά. Εσύ επιλέγεις» με συντονίστρια την Υπεύθυνη Αγωγής Υγείας Ανατολικής Θεσσαλονίκης Σοφία Χατζηνικολάου, «Από θύτης θύμα και τούμπαλιν: όταν οι εκπαιδευτικοί γίνονται αποδέκτες της επιθετικότητας των παιδιών και γονέων» με συντονιστή τον Νοσηλευτή Ψυχικής Υγείας, Σύμβουλο Τοξικοεξάρτηση της ΠΥΞΙΔΑΣ Τάσο Κουφοκώτσιο, «Διαφυλικές σχέσεις και πρόληψη της σεξουαλικής παρενόχλησης στην εφηβεία» με συντονίστρια την Ψυχολόγο, ειδικευμένη στην Παιδαγωγική της Ισότητας των Φύλων Αθηνά Καραμίντζιου, και «Φοβάμαι αλλά θα τολμήσω: Αντιμετώπιση του bullying στο σχολείο» με συντονίστριες την Υπεύθυνη Αγωγής Υγείας Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ανατολικής Θεσ/νίκης, Χριστίνα Χρηστίδου, και την Υπεύθυνη Αγωγής Υγείας Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δυτικής Θεσ/νίκης Ελένη Γκαρμπή.

Οι δράσεις της ΠΥΞΙΔΑΣ είναι δωρεάν και ελεύθερες για το κοινό. Για να ενημερωθείτε καλέστε το 2310.202015 και 2310.204453 ή επισκεφτείτε την ιστοσελίδα www.pyxida.org.gr. 

Κέντρο Πρόληψης ΠΥΞΙΔΑ

Το Κέντρο Πρόληψης της Εξάρτησης από Ναρκωτικά και Προαγωγή της Υγείας ΠΥΞΙΔΑ λειτουργεί από τον Μάιο του 1998, με τη συνεργασία του Οργανισμού Κατά των Ναρκωτικών (Ο.ΚΑ.ΝΑ.). 

Αποτελεί μια αστική μη κερδοσκοπική εταιρία που ιδρύθηκε με πρωτοβουλία του Δήμου Συκεών και τη συνεργασία της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Θεσσαλονίκης, της Ιερής Μητρόπολης Νεάπολης, Σταυρούπολης, Συκεών, καθώς και των Δήμων Τριανδρίας, Αγίου Παύλου, Λαγκαδά, Σοχού, Ρεντίνας, Μαδύτου, Νεάπολης και Πολίχνης και του Βιοτεχνικού και του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης (Β.Ε.Θ. και Ε.Ε.Θ.), του Εργατικού Κέντρου Θεσσαλονίκης και της Κίνησης Πολιτών Χορτιάτη. 

Οι δράσεις της ΠΥΞΙΔΑΣ απευθύνονται στους Δήμους Συκεών, Τριανδρίας, Αγίου Παύλου, Νεάπολης, Πολίχνης, Χορτιάτη, Μυγδονίας, και σε όλους τους δήμους και τις κοινότητες της Επαρχίας Λαγκαδά. Στο διάστημα της λειτουργίας του κέντρου έχουν ολοκληρωθεί πολυάριθμα προγράμματα πρόληψης που απευθύνονται σε νέους, μαθητές, εκπαιδευτικούς, γονείς, εθελοντές και εκπροσώπους φορέων. 
Με την παράκληση να δημοσιευθεί – μεταδοθεί 
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